

# 2023年春运火车票12月24日开售

## 儿童票优惠新政正式实施

■记者 刘星 通讯员 刘杰

本报讯 记者昨日从淮北火车站获悉,2023年春运自1月7日开始,2月15日结束。按照火车票预售期15天的规定,自2022年12月24日起,2023年春运火车票已正式发售。

据悉,2023年春节假期从1月21日(除夕)至27日

(正月初六),共7天。按照客票预售规则类推,1月5日可售1月19日(腊月二十八)火车票,1月6日可售1月20日(腊月二十九)火车票,1月7日可售1月21日(除夕)火车票;假期返程火车票则从1月13日开售(1月27日,正月初六),旅客朋友可以根据个人行程安排,通过铁路12306APP或12306网站提前做好购票准备。

淮北火车站提醒,根据交通运输部《铁路旅客运输规程》《铁路旅客车票实名制管理办法》的规定,自2023年1月1日起,儿童旅客乘车实行车票实名制管理。儿童优惠票和儿童免费乘车将按年龄划分优惠标准,不再以身高为标准。随同成年人旅客乘车的儿童,年满6周

岁且未满14周岁的应当购买儿童优惠票;年满14周岁,应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车,超过一名时,超过人数应当购买儿童优惠票。儿童年龄按乘车日期计算。旅客携带免费乘车儿童时,应当在购票时向铁路运输企业提前申明(可在12306网站和APP上操作),购票申明时使用的免费乘车儿童有效身份证件为其乘车凭证。如未在购票时申明,须在乘车前到车站售票窗口办理申明手续。此外,铁路部门取消学生优惠票仅限寒暑假购买的限制,学生旅客可在一学年内任意时间购买4次优惠票。

### 打通为民服务“最后一米”

## 洪山社区教育巷网格党群服务中心启用

■记者 俞晓萌  
通讯员 张若晨 胡文静

本报讯 近日,相山区西街道洪山社区教育巷网格党群服务中心投入使用,把城市基层社会治理和服务群众的触角延伸到最小网格,为居民提供“零距离”“精细化”服务,切实打通服务群众的“最后一米”。

教育巷网格党群服务中心融便民接待中心、户外工作者驿站、书法夜校、法律援助中心、心灵驿站等多种功能于一体。在一楼的户外工作者驿站,贴心药品箱、爱心工具箱、暖心微波炉、安心饮水机、舒

应有尽有,提供手机充电、防疫物资、应急药品、热饭热菜、喝水休息、阅读提升、公共Wi-Fi等便利服务,真正让户外工作者得到实实在在的关心关爱。

下一步,社区将充分发挥新就业群体从业人员流动性强、联系面广、信息灵通的优势,推动更多快递员、外卖送餐员到网格党群服务中心报到备案,聘请他们成为兼职网格员,引导他们发现问题、反馈问题,参与基层治理工作。同时,以积分兑换的形式给予他们适当的奖励,激发参与基层治理的积极性,化传统的单向服务为共建共融的“双向奔赴”,让“新群体”融入基层治理“共同体”。

洪山社区党总支书记武汉介绍,教育网格党群服务中心位于教育巷与洪山路交叉口,周边不仅仅是一个教育圈,也是一个商业圈,其建成启用,成为

## 矿区“名嘴”说安全

■记者 徐志勤  
通讯员 李继峰

本报讯 日前,中煤建三十三工程处阴湾煤矿安全培训室里掌声此起彼伏。来自综采队的“工匠大师”崔立军用生动幽默的语言和互动方式,介绍推广自己《设备安全十法》,引起了台下员工们的共鸣。

“剖析每个事故,过程并不是不可控,原因并不是不可知,其最主要的根源就是当事人存在侥幸心理,干部职工安全意识淡薄。”安全矿长刘大伟采取聊天的方式,在综采队会议室为30多名职工进行安全宣讲。他挑选出8个典型案例,变说教为讲故事,让宣讲接地气。

年底首,阴湾煤矿举办“矿山名嘴说安全”活动,优选出10位“金牌矿区名嘴”,开启“安全怎么干?矿区名

嘴说”安全宣讲活动,切实推动“安全是最大的幸福”深入人心、落地生根。

自去年6月份以来,该矿结合安全生产月和“安全百日攻坚行动”,启动了“矿区名嘴说”系列主题活动,通过举办宣讲赛和集中培训辅导,先后从安全讲解员、安全助理员和副总以上管理人员中选拔产生21名“矿区名嘴”,围绕“说安全”“讲隐患”“学标准”等主题,以座谈、讲故事、唱安全歌等群众喜闻乐见的形式,广泛开展班前宣教活动。

阴湾煤矿项目部经理欧阳长远介绍,矿上精选了10位“金牌矿区名嘴”,开设9个宣教小课堂,在全矿各个科队多层次开展职工安全宣教活动。同时,制作宣传短视频,通过微信平台和餐厅、等候室大屏等渠道播放,让更多职工能听到“矿区名嘴”的声音。

杜集区开发临时性专项岗位解民忧  
今年以来安置失业人员230人,发放岗位补贴145万元

■记者 徐志勤  
通讯员 谷忠宇

本报讯 “临时性专项岗位让多年没有上班的我顺利进入工作状态,也坚定了实现自身价值的信心。”近日,杜集区高岳街道社区工作者孙阿翠感激地说。

今年8月,家住高岳社区的孙阿翠来社区就业服务窗口,填报了临时性专项岗位申请表。没几天,高岳社区就通过面试、走访对她进行了考察,报经杜集区人社部门审核后,孙阿翠与高岳街道签订了劳务协议,成为一名社区工作者。经过岗前培训后,孙阿翠积极投入到社区工作中,助力基层政策宣传、就业服务,让暖民心行动、“三公里”就业圈等政策

惠及更多居民。

今年以来,杜集区深入贯彻落实民心行动部署,帮助失业人员实现“家门口”就业,在全区范围内开发临时性专项岗位230个,安置失业人员230人。同时,利用政府官网、微信公众号、LED显示屏等方式,对临时性专项岗位政策进行广泛宣传解读,提高居民对政策的知晓率和参与度。

截至目前,杜集区已为各社区临时性专项岗位人员发放岗位补贴145万元。下一步,将持续关注专项岗位人员状况,实行动态监管,及时对离职、期满退出的人员进行登记与就业帮扶,做好再就业和政策衔接服务,与失业人员“双向奔赴”,更暖民心。

## 相山区三堤口街道人大代表活动室架起“连心桥”

■记者 俞晓萌 通讯员 王莉

本报讯 “请放心,你反映的问题和建议我们很重视,是否考虑可以到咱们本地的企业呢?……”12月23日,在相山区三堤口街道人大代表活动室里,人大代表章义德、周伟正在接待5名外出返乡的辖区居民。针对他们反映的外出务工问题,两名人大代表给出了意见建议,也得到了居民的认可。

“这不仅是他们五个人的问题,辖区内应该还有不少经常在外打工的人也遇到了一样的困难。”接待选民活动结束后,章义德、周伟非常重视居民反映的问题,当即商量,帮扶辖区这些就业困难的群众“连心桥”。

到本地企业参加培训、就业,鼓励外出人员返乡务工。人大代表主动作为,将活动室工作和群众生产生活紧密联系到一起,真正走进了老百姓心里,群众的认可度也越来越高。

今年以来,三堤口街道人大加强人大代表活动室桥梁作用,依托代表活动室,充分发挥代表联系服务群众“最后一公里”作用,切实为群众解决一批烦心事、揪心事。截至目前,共接待选民群众102人次,走访选民群众88人次,受理意见建议171件,转办4件,办结167件,人大代表真正成了群众的贴心人,人大代表活动室也成了代表与群众的“连心桥”。

## 加快推进老年人新冠病毒疫苗接种 有必要! 很有必要!

近日,国务院联防联控机制印发《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》,其中重点提到了加快推进老年人新冠病毒疫苗接种,聚焦提高60—79岁人群接种率、加快提升80岁及以上人群接种率。

老年人接种疫苗必要性大吗?为什么老年人感染新冠更容易出现重症?老年人接种新冠

疫苗是否安全?针对公众关心的老年人新冠病毒疫苗接种有关问题,国务院联防联控机制有关专家作出解答——

1.与其他人群相比,为什么老年人感染新冠病毒更容易出现重症情况?

答:老年人感染新冠病毒后,导致重症和死亡的比例在所有人群各个年龄段当中最高,其

主要原因有三个:一是随着年龄增长老年人的免疫力在减弱;二是老年人一般感染病毒或细菌后,自身免疫发生率增加,更容易出现炎症反应;三是老年人大多有基础性疾病,感染病毒会导致原有疾病症状更严重或更容易出现合并症。因此,全球免疫策略一直把老年人和有慢性病等基础性疾病的人作为疫苗接种的优先人群。

2.80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗的必要性大吗?

答:新冠肺炎疫情发生以来,病毒一直在变异,奥密克戎变异株对于未接种新冠病毒疫苗的老年人来说依然是危险的病毒。

当前疫情形势仍然严峻复杂,疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果,老年

人等脆弱人群接种新冠病毒疫苗获益明显。研究显示,80岁以上的老年人如果未接种新冠病毒疫苗,其死亡风险约为14.7%;如果接种了1剂疫苗,死亡风险就降至7.2%;如果接种了2剂疫苗,死亡风险就降至3.7%;如果接种了3剂疫苗,死亡风险就降至1.5%。

此外,高龄老人即便长期居家、很少外出,在亲属陪伴或走访过程中仍有可能感染。因此,80岁以上的老人有必要接种新冠病毒疫苗。

3.老年人接种新冠病毒疫苗是否安全,不良反应发生率会比别的人群更高吗?

答:老年人接种新冠病毒疫苗是安全的。由于老年人基础性疾病较多,一些人担心接种新冠病毒疫苗后会出现不良反应。中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现,我国新冠病毒疫苗的不良反应发生率与我们常年接种的其他一些疫苗相当,而且老年人的不良反应发生率还略低于年轻人。

因此,老年人接种新冠病毒疫苗具有良好的安全性和有效性,可以放心接种,同时,在这里也提醒老年朋友们接种后,一定要在接种点留观30分钟,把风险降至最低。高血压、糖尿病、慢阻肺等慢性疾病并不是新冠病毒疫苗接种的禁忌症。

专家提醒,老年人由于患有慢性病情况较多,一旦感染新冠病毒,在未全程免疫或者未加强免疫的情况下,发生重症甚至引起死亡的风险更高,所以比其他人更需要接种疫苗。老年朋友们,做好新冠病毒疫苗接种,不仅是对自身的保护,也是对家人的保护,希望大家积极接种新冠病毒疫苗加强针,做好自身健康的“第一责任人”!

淮北市疾控中心宣教科整理



**老年人加强免疫疫苗选择和时间间隔**

**疫苗组合**

所有已获批开展加强免疫接种的疫苗及组合均可用于第一剂次加强免疫,组合如下:

**2剂灭活疫苗+1剂灭活疫苗** (国药中生北京公司、武汉公司、北京科兴中维、深圳康泰、医科院生物医学研究所等5款已获附条件上市或紧急使用的灭活疫苗均可组合使用);

**2剂灭活疫苗+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗 (5型腺病毒载体);**

**2剂灭活疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗 (5型腺病毒载体);**

**2剂灭活疫苗+1剂重组蛋白疫苗** (可任选智飞龙科马重组新冠病毒疫苗 (CHO细胞)、珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白 (CHO细胞) 疫苗);

**1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗 (5型腺病毒载体)+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗 (5型腺病毒载体)。**

**时间间隔**

根据国内外真实世界研究和临床试验数据结合我国老年人群疫苗接种实际第一剂次加强免疫与全程接种时间间隔调整为3个月以上

国务院联防联控机制  
加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案

央视新闻